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Nombre y apellido: Curso: Fecha:

Unidad 3: GEOMETRIA. Pendiente 2019.

OA 10 : Aplicar propiedades de semejanza y de proporcionalidad a modelos a escala.
OA11: Representar el concepto de homotecia de forma vectorial, relacionandolo con el producto de un vector
por un escala.

Unidad 4: PROBABILIDAD Y ESTADISTICA. Pendiente 2019.

OA12 Registrar distribuciones de dos caracteristicas distintas, de una misma poblacion, en una tabla de doble
entrada y en una nube de puntos.

OA 13 Comparar poblaciones mediante la confeccion de graficos “xy” para dos atributos de muestras, de
manera concreta y pictorica: « Utilizando nubes de puntos en dos colores. « Separando la nube por medio de
una recta trazada de manera intuitiva.

UNIDAD 3: GEOMETRIA.

Semejanzay proporcionalidad

OBJETIVO: APLICAR PROPIEDADES DE SEMEJANZA Y DE PROPORCIONALIDAD A MODELOS A
ESCALA.

Dos poligonos son semejantes cuando tienen los angulos iguales y los lados homologos
proporcionales.

AB._ BC. _CD _'DE. _ E.

A=A D=DBLCsEC D= D RS
AB' "~ BC C'D  DEP FEA

Triangulos semejantes: Se llama razén de semejanza al cociente de dos lados homologos.
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Es decir dos triangulos son semejantes cuando tienen sus angulos iguales y sus lados homélogos
son proporcionales.

Ejemplo :

Si AABC ~ AA'B'C’, jcuanto mide el lado B'C"?

C
8cm ol
6 cm
3cm
A B A B’

Ya que los triangulos son semejantes, la medida de los lados correspondientes
es proporcional, es decir:

AC _ BC,6_ 8 \ppv 83, g
AC-BC' 3" pC BC="gBC =4

Respuesta: La medida del lado B'C'es 4 cm.

Para afirmar que dos tridngulos son semejantes es suficiente con conocer que se cumplen algunas de
estas seis condiciones, porque entonces se cumplen todas las demas. Dichas condiciones suficientes

se llaman criterios o casos de semejanza, y son los siguientes:
Primer caso: AA .Dos triangulos son semejantes si tienen dos angulos iguales.

Seqgundo caso: LAL Dos triangulos son semejantes si tienen un angulo igual y los dos lados que lo
forman son proporcionales.

Tercer caso: LLL Dos triAngulos son semejantes si tienen sus tres lados proporcionales.

Ejemplo 1:
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El triangulo LQB, ;es semejante al triangulo RJC? B Bcm

=
El angulo formado entre los lados que tienen las medidas anotadas es

igual en ambos triangulos, por lo que se determinara si los lados corres-

pondientes son proporcionales.

BL_10_2,BQ_38

RC 15 3R 12

10cm
2
3 15cm

Respuesta: Se cumple el criterio lado, angulo, lado (LAL), por lo tanto
ALQB ~ ACJR. r35

12cm

Ejemplo 2:

;Los triangulos que se muestran son semejantes?

R
C 10 cm
6cm
4'5 cm 5,25 cm
A 75cm B P 7cm
Se calculara el valor de razén entre los lados propoercionales, es decir:
AB_75_ 075 BC_55_g75 LA_45_o75

QR 10 QP 7 RP™ 6

Respuesta: Se cumple el criterio lado, lado, lado (LLL), por lo tanto AABC ~ ARQP.

~—
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Actividad Resuelve:

Explica si los siguientes poligonos son semejantes o no. Argumenta tu afirmacion.

a. D 6cm b. D
108°
141 cm . 141 cm
64 cm D, E 9 Q c
2cm 2cm
s 72°
7 10cm B || | |
A 2cm B
S5cm
¥ 72" 7r E
32cm 32cm

Calcula la medida del lado que falta en los siguientes poligonos semejantes.

a. Calculala medida del lado FE. b. Calculala medida de los lados SD y ND.

D 10 cm C Vv
| L
41 cm 45cm
4 cm
[ C
S

A—] B 3cm G
H G D

3cm
E—l I—F 2cm N
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Determina qué criterio permite explicar la semejanza entre cada par de triangulos. Justifica
tu respuesta.

a D c F
A 3cm
2cm
: F
bcm 25¢cm 15cm,
4cm 12cm
I
c (5

5cm om JR [—

B I H G

Homotecia de forma vectorial

OBJETIVO: REPRESENTAR EL CONCEPTO DE HOMOTECIA DE FORMA VECTORIAL,
RELACIONANDOLO CON EL PRODUCTO DE UN VECTOR POR UN ESCALA

Una homotecia es una transformacion geométrica Geométricamente, pode-
que permite obtener una figura con igual forma a otra. mos representarlo como:

Dos figuras son homotéticas si al unir mediante rectas
sus vertices correspondientes estas rectas concurren
en un unico punto, llamado centro de homotecia (O).

En una homotecia, la razon entre la distancia del cen-
tro de homotecia (O) al vértice de la figura imagen y la
distancia del centro de homotecia (O) al vértice de la
figura original se llama razén de homotecia (k).

AO BO CO
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En el plano cartesiano, un vector se puede representar como un segmento de recta orientado, determi-
nado por dos puntos: un origen y un extremo. De esta manera, un vector se caracteriza por su longitud,
direccion y sentido.

Al multiplicar un vector W por un escalar a se obtiene otro vector, que corresponde al vector ponderado
de w. Si W= (x, ), al multiplicar por a obtienes:

a*w=a*xy =(ax oy = (o ay)

Un vector ponderado cumple con lo siguiente:

Mantiene la direccion del vector.

Si a =0, se obtiene el vector nulo, esdecir, 0 W=0-(x, ) =(0+x,0-y) = (0, 0).

Si a < 0, el vector cambia de sentido.

Si a > 0, el vector mantiene el sentido.

La homotecia nos permite crear distintas figuras semejantes a partir de una figura original.

Ejemplo 1:

Si al punto A(2, -2) se le aplica una homotecia de centro O(0, 0), tal que el
valor de la razon k es -2, ;cuéles son las coordenadas del punto que resulta
luego de aplicada la homotecia?

Una manera de resolverio es trazar el vector que va desde el origen O(0, 0)
hasta el punto A(2, -2), y luego multiplicar por el valor de la razon k, es decir:
k « OA =-2(2,-2) = (-4, 4), de donde se deduce que el punto imagen es A4, 4)

Y

A'IZ—J 4)

Gréficamente, se tiene:

Ejemplo 2:
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En el plano cartesiano se representa el trian-
gulo ABC. Si se le aplica una homotecia de
centro O(0, 0) y el valor de la razon de homo-
tecia k es 2, ;cudles son las coordenadas de
los vértices de la figura que resulta?

Se trazan los vectores que van desde el origen
a cada uno de los vértices, luego se multiplica
cada uno de los vectores por el escalar k,

6 -5 -4 3 2 -0

es decir:
k-OC»r(2+-2,2+2)=(-4,4)
k-OB»(2:-2,2-1)=(-4,2)
k-OA»(2:-3,2:-1)=(-6,2)
= R

A'-6,2)
B'(-4,2)
C'-4,4)
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OBJETIVOS:

Actividad:

Aplica una homotecia a cada figura geométrica. Para ello, considera que el valor de la razén es k.

a. Centrode homotecia O, k= 25. b. Centro de homotecia O, k=-0,5.

Resuelve el siguiente problema.

A un tridangulo de vértices A(-2, 4), B(-4, 6) y C(-4, 2) se le aplica una homotecia de centro O y valor de razén &,
obteniéndose como imagen otro tridngulo de vértices A'4, 4), B18,0) y C'(8, 8).

a. ;Cuales son las coordenadas del centro O?

\0\3 o csn,,//a
S ; : K g=n %
b. ;Cuél es el valor de razén de homotecia? - £

Cuaderno de gjericios

UNIDAD: PROBABILIDAD Y ESTADISTICA.

RELACION ENTRE DOS VARIABLES CUANTITATIVAS.

> REGISTRAR DISTRIBUCIONES DE DOS CARACTERISTICAS DISTINTAS DE UNA MISMA

POBLACION EN UNA NUBE DE PUNTOS.

> COMPARAR POBLACIONES MEDIANTE LA CONFECCION DE GRAFICOS “XY” PARA DOS

ATRIBUTOS DE MUESTRAS, DE MANERA CONCRETA Y PICTORICA: » UTILIZANDO NUBES DE

PUNTOS EN DOS COLORES. - SEPARANDO LA NUBE POR MEDIO DE UNA RECTA TRAZADA

DE MANERA INTUITIVA.

» Una nube de puntos corresponde a la gréfica de un conjunto de pares
ordenados en el plano cartesiano, donde las coordenadas de cada punto
corresponden a una variable cuantitativa en estudio.

» Las nubes de puntos se pueden presentar de muchas formas, por lo que
identificar ciertas tendencias o comportamientos puede ayudar a obtener
informacion sobre la relacion que tienen las caracteristicas estudiadas.
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Cuando una nube de puntos tiene una tendencia semejante a una recta o
estan en torno a una recta, diremos que las variables tienen una relacién lineal
o estan correlacionadas linealmente.

Diremos que un punto es aislado (punto atipico u outlier) si en el grafico mues-
tra un comportamiento muy distinto al de los dernas puntos.

Detecta los puntos aislados en la siguiente nube, luego enciérralos.

Yh
°
° % %° o
e 0 ... .: .. R
®00c’,
% 00%0
9 Oy ... -
°
o
a
°
o
0 X

Recuerda que una variable puede ser cuantitativa o cualitativa. Es cuantitativa cuando sus valores son
numéricos, por ejemplo la estatura o la masa corporal, y cualitativa si sus valores son categorias no
numéricas, como color de ojos o pelo.

Representar relaciones entre variables te ayudara a mejorar su comprension y analisis.

EJEMPLO:
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La siguiente tabla corresponde a datos obtenidos mediante una encuesta que
se les realizé a 10 personas sobre su masa corporal y edad.

Persona 2 3 4 5 6 7 8 9 |10
Edad Bl |4 |10 |17 119115117 | N1
Masa corporal 34 143|140 | 31 | 52 | 63 | 42| 53| 31

Representa los datos de la tabla en una nube de puntos.
Para graficar los datos, puedes seguir estos pasos:

) Debes generar los puntos que conformarén la nube, es decir, los pares ordenados
(edad, masa corporal) para cada persona; por ejemplo, a la persona 1 le
corresponde el par (10, 28) y a la persona, 5 el par (11, 31).

) Construyes un plano cartesiano en el que el eje X representa la edad y el eje Y,
la masa corporal. Luego, ubicas los puntos.

}r

=
g )
S0 ‘
2
<
=
45
o 8
o (o]
E o ; H ; : | i
o" 1 I L} ] L] L 27
10 12 14 16 18 20 X
Edad

{Se puede observar alguna relacion entre las variables?

Se puede observar una tendencia lineal, es decir, que las variables se relacionan,
aproximadamente, de manera proporcional.

A continuacion se observa que se podria trazar una linea recta para aproximar
dicha relacion.

Masa corporal
S
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ACTIVIDAD:

1. Representa los siguientes datos como nube de puntos.

a. {(1,2),(3,4),506).(78) (29,02 3),(1, 3)}
b. {(1,1),(2 2), 3, 3) 44,05, 5)(66), 77}
c. {(1,0),(10,3),(3,10),(4,4), (@8 7),91),(2 10}

d. {0, 1)(26),(32,5,6)(22),6,1),6, 2}

2. En cada una de las nubes del item anterior, determina si los puntos siguen algtn patrén o parecen

estar distribuidos al azar.

3. Enlas siguientes nubes de puntos, decide si se puede establecer alguna relacion entre las variables.
En el caso de que tu respuesta sea afirmativa, determina si la relacion es lineal y si existen puntos

atipicos. Justifica tu respuesta.

a. Y4 o c. Yi B e. Y4
o
oo o ., - ., 8 .3
in* o Y
H X e A oLX Y
o 09, %0 %00 > > * Jee )
a e . = ‘0 ..... .?... = .....:..
P a®® e 0% o 0 ee . ... ..‘.
o .:' - ...Q..'..
ee e L .‘. » O.- °
. 2 = aa
X X Y X
b. Y4 d. Y& e f. Ya =
& b .o. 5 . .. . :. . '.:.
P eety e LU o
. .%0.0:%... ~ .0 e = ko 2 ..to o, ..o.‘
o.‘.’. i o: . 0. ¥ i 0 i yor .‘: 334 :-:.:. .
- . e ® o ©
LJ = ™ o e ... ®s 9
& = . : °
0 X X X
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